



## 党建“金钥匙”解锁医院文化“新密码”

□ 王淑菊 金增秀

文化建设是公立医院高质量发展的精神内核和力量源泉。今年以来，聊城市卫生健康系统深入贯彻落实新时代党的建设总要求，坚持以党建为引领，聚焦公立医院文化建设，创新构建“政治铸魂、组织强基、服务提质、文化润院”的全链条发展模式，各医疗机构结合实际探索党建与文化深度融合新路径，为高质量发展注入持续动力。

强化政治引领，筑牢思想“定盘星”。全市卫生健康系统始终将政治建设放在首位，建立健全“党委领学、支部深学、党员践学”联动学习机制，积极打造“理论课堂+流动宣讲+云端学习”多元模式。推出“党课随身听”“青

联思享会”等品牌，促进党的创新理论入脑入心。融合传统文化，开展“道德讲堂”“孝文化”教育，倡导“仁者爱人”服务理念。依托红色教育基地实践、青年党员宣讲团等载体，不断强化党员干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。聊城市第三人民医院“白求恩式党支部”获市级先进基层党组织称号，聊城第四人民医院党建品牌入选2023年党建引领全国公立医院文化建设优秀案例、山东省公立医院文化建设优秀案例。

夯实组织基础，锻造先锋“主力军”。全市卫生健康系统全面落实“支部建在科室上”，市直卫生健康系统党支部由150个增至207个，组织覆盖有形有效；实施“双带头人”工程，临床医技科室党支

部书记“双带头人”占比100%，党建业务融合互促；深化“双培养”机制，严把党员发展源头关、程序关、质量关。2023年以来，聊城市直卫生健康系统培养发展党员143名，35岁以下青年党员占比超80%，队伍结构持续优化。各级医院创新党建工作方法，在历届山东省卫生健康“党建品管圈”创新项目大赛中，获一等奖2个、二等奖2个、三等奖1个，党建引领学科建设长效机制日益完善。

创新服务模式，彰显公益“为民情”。全市卫生健康系统以“党建+服务”为抓手，构建全周期健康服务体系。全面推行“一站式”“三代四送”“志愿陪诊”等服务，创新“预住院”“全院一张床”管理服务模式，深入开展健康教育“六进”行动，依托“繁森

药箱服务队”“聊健康宣讲”“健康科普专家走基层”等项目，2025年已开展基层义诊、宣教3000余场，有效推动优质医疗资源下沉。全市二级以上公立综合医院实现超声、CT、磁共振等预约检查，三级公立综合医院、80%二级公立综合医院实现床旁入院、床旁结算，检验检查结果跨机构调阅互认。二级以上公立用血医疗机构全部接入“山东省无偿献血受益人用血费用减免信息系统”，实现省内无偿献血者及其受益人结算相关费用直接减免，群众就医体验显著提升。

培育医院文化，凝聚发展“向心力”。全市卫生健康系统以文化软实力赋能硬支撑，全力打造“一院一品”文化建设矩阵。聊城市第三人民医院打造“医心向廉·清风

三院”廉洁品牌，创新党建引廉、制度固廉、监督护廉、教育促廉、行动践廉、服务倡廉、文化润廉“七廉”建设路径；聊城第四人民医院提炼“厚德至善·博学求精”院训，建设文化长廊与学科特色文化墙；聊城第二人民医院通过“6S精益管理”优化就医环境，编纂院志传承历史，形成“家文化”“孝文化”育人体系，人文氛围日益浓厚。

“我们将持续以高质量党建统领医院文化建设和发展，真正用好党建这把‘金钥匙’，不断解锁人文关怀与医疗服务质量提升的‘新密码’，增强群众看病就医的获得感、幸福感和安全感。”聊城市卫生健康委党组书记、主任，市中医药管理局局长张月莲表示。

总奖金50万元，设立14个行业领域

## “市长杯”工业设计大赛等你来挑战

张同建 聊城报道

### 全市工业设计产业 发展态势良好

工业设计是融合科学与艺术、沟通文化与技术、对接需求与市场的创造性活动，也是现代服务业的重要组成部分。聊城市委、市政府将工业设计产业发展作为深入实施制造业强市战略、加快制造业优化升级的重要突破口。全市工信系统聚力工业经济“头号工程”，深入推进产业链“链长制”，在政策制定、梯度培育、平台建设等方面持续发力，推动工业设计赋能制造业高质量发展。

强化政策引领，企业活力持续增强。出台工业设计产业发展政策措施，从提升设计理念思维、支持创新载体建设、培育引进设计人才、提高产业服务能力等多个维度，厚植产业发展沃土。加大奖补力度，对新认定的国家级、省级工业设计中心，分别给予最高50万元、20万元一次性奖励。工业设计中心每两年认定一次，具体申报时间以正式通知为准，详情可咨询业务科室电话8288401。

强化梯度培育，设计能力持续提升。构建国家、省、市三级梯度培育体系。截至目前，全市累计培育中通客车、时风集团、日发纺机国家级工业设计中心3家，力得汽车、三和纺织等省级工业设计中心44家，华瑞电气、誉林工业设计等市级工业设计中心139家，纯电动高压清洗车、多功能汽车仪表等一大批工业设计项目成功产业化，为推动工业高质量发展发挥了积极作用。

工业设计，是推动制造业高质量发展的重要引擎，是赋能产业升级、激发创新活力的关键力量。近年来，聊城市高度重视工业设计产业发展，持续优化政策环境，强化平台建设，推动设计成果转化，工业设计正逐步成为聊城工业经济提质增效的新动能。

9月29日上午，聊城市政府新闻办公室召开2025年聊城市“市长杯”工业设计大赛新闻发布会。聊城市中小企业发展促进中心主任宋杰应邀出席会议介绍市工业设计产业发展及大赛活动安排情况。



强化平台建设，创新生态持续优化。连续举办两届市级工业设计大赛，吸引参赛企业1000余家，涌现出优秀设计成果222项，发放奖金298万元。加强工业设计专业人才继续教育和培训，推动成立聊城市工业设计协会，鼓励聊城大学、聊城职业技术学院等院校，加大工业设计学科建设，累计培训企业500余家。初步统计，聊城市工业设计从业人员3000余人，其中本科及以上学历、中高级职称人数占比达82%。

### 本届工业设计大赛 亮点纷呈

大赛主题与行业类别。大赛紧扣时代脉搏，以“设计赋能智绘未来”为主题，分为产品组、

概念组两个组别，分别面向企业、院校和个人征集参赛作品，设立了有色金属及深加工类、装备制造类、新一代信息技术类、未来产业类等14个行业领域，较往届更加主题突出、导向鲜明、内涵丰富。

奖项设置与激励措施。大赛奖项激励有力，目前确定总奖金50万元，设金奖5名、银奖10名、铜奖20名和新星奖25名，对获奖的团体或个人分别给予3万元、1.5万元、6000元、3000元的一次性奖励，所有获奖作品由大赛组委会颁发奖杯或证书。除物资奖励外，对获得金奖的主创设计者个人(在校学生除外)，优先推荐申报省级、市级劳动竞赛先进个人及聊城市技术能手；对获奖企事业单位优先推荐申报市级以上工业

设计中心、参加国家和省工业设计大赛；对获得新星奖的在校学生，优先向重点工业设计企业等用人单位推荐就业机会，选择自主创业的，符合条件的给予创业政策扶持。

参赛对象与时间安排。参赛对象广泛覆盖，主要包括四类：一是在市内注册的制造业企业、工业设计相关企业、机构和服务平台；二是市内院校(包括普通高等院校、职业院校)工业设计及相关专业师生；三是市内从事工业设计及相关专业的社会团体及个人；四是与市内企业在设计领域开展合作、形成产品的国内外设计机构、设计师。时间安排有序推进，9月10日起至10月中旬，在线申报系统面向社会开放，组委会同步进行作品资格审查和初评；

10月下旬至11月上旬，举行复评和终评，评审专家向组委会提出获奖建议名单；11月中旬，公示评奖结果；12月，举行颁奖仪式。参赛报名请登录聊城市工业和信息化局官网，点击链接进入聊城市“市长杯”工业设计大赛报名网站，详情可咨询业务科室电话8288401。

### 聚焦关键 实现办赛新突破

为进一步提升大赛影响力，将从行业领域、组织发动、成果转化等方面力求实现新突破。

更加注重产业结合。紧扣“453X”现代化工业体系，按照支柱产业、优势产业、新兴产业、未来产业进行行业划分，以设计驱动技术突破、提升品牌质量、促进低碳发展、助推智能制造，发挥以赛促产、以赛兴产的品牌优势，把工业设计理念更加精准、更加创新地嵌入新型工业化全过程。

更加注重广泛发动。大赛采取分类、分区域征集方式。一方面纵向联系，发动各级工信部门力量，通过分区域征集方式，挖掘各行业领域优秀作品；另一方面横向联动，财政、人社、市场监管、工会、团委系统也积极参与，参赛作品的来源在数量和质量上都会有很大提升。

更加注重成果转化。大赛组委会将宣传推广大赛成果，展览展示全部获奖作品。活动期间还将举办主题论坛、产业对接、设计能力培训、专题推广等各种形式的产业对接活动，让更多人才资源、创新资源、创业成果扎根聊城。